

开展“三全”学习培训：

市二高家庭教育触动家长和学生心灵

在许多家长理解中,教育似乎只是学校和教师的责任。其实不然,家庭教育是教育的基础、孩子成长的后盾和整个教育的核心。家庭教育良好,学校教育和社会教育即使有所不足,孩子仍能健康成长;如果家庭教育出现偏差,学校教育和社会教育即使再努力,孩子的成长仍然会出现很多问题。

市二高历来非常重视家庭教育。2020年9月,张建岭到该校任校长后,安排副校长李宏照在校内开展家庭教育,并给他布置了“三全”(全体家长、全体学生、全体教师)学习培训工作任务。

李宏照是教育管理硕士、国家家庭教育高级培训师、青少年职业发展辅导员。20多年来,他不仅在校园开展家庭教育,还在全国各地举办了数百场家庭教育公益讲座,撰写教育类文章1000多篇。

详细调查 梳理共性问题

如何围绕“三全”工作目标分解任务,让每位家长受益、让每位学生有所改变呢?李宏照对高一、高二、高三的学生及其家长的现状进行详细调研。在这个过程中,他发现市二高存在的问题其实也是不少在校学生及其家长普遍存在的问题的缩影,且高三年级学生存在的心理健康问题较为突出。这也是一个摆在面前不容忽视的问题。

为了增强讲课效果,李宏照根据不同年级、不同层次的学生进行调查研究。比如:“你家有多少关于培养孩子的藏书?”“你和孩子讨论过书里的故事情节吗?”

“你陪孩子去过哪些地方?你和孩子一起照过相吗?”“你每周有几天能和孩子共进晚餐?”“你能说出孩子几个同学的名字?”“你埋怨过父母吗?你消极面对过加班吗?”等。

面对在基础调研中梳理总结出来的共性问题及个别问题,李宏照采用“订单服务”逐班讲课,一一疏导。他给自己定下了半年度、季度、月度目标,针对高一、高二、高三不同年级的学生情况和家长不同的关注点,逐步、逐级推进工作,并根据不同的家长和学生准备不同的课堂内容,达到减缓家长焦虑情绪、激发学生内在动力的效果。

好的教育触动心灵

为了提高教学互动效果,李宏照在讲座中深入浅出地把家庭教育理念贯穿起来,达到让家长易懂、易记、易用的效果。同时,他分享了“不谈学习,不当老师,不买卷子,关注心理健康”的育儿经验。道理浅显易懂,故事真诚感人,不少家长听完课后自责在家教育中的简单粗暴。

每次公益讲座结束或“一对一”接待家长咨询后,李宏照的手机微信、短信上总有这样的反馈:

李校长,您好!昨天晚上回来照您说的做了,孩子不好意思地说:“你们怎么了?我有点不适应。”然后照常玩游戏,但12点之前就主动把手放在我的房间了。这可是以前没有的,之前总是防着我,会把手机装在口袋里。这应该是个好的开始吧。谢谢您,有幸遇到!

李校长,您的方法果然很有效!沟通交流以后,孩子说:“妈妈,同学都说家长越不管越不想玩游戏。我也不想玩了,实在无聊。”

李校长,我昨天晚上和孩子沟通交流,孩子一直跟我聊到一点多才睡觉。今天我去接他,孩子说:“妈妈,我今天学习特别紧张也特别累,但是我很高兴。你要是早这样,我肯定是我们学校的前十名了。”

爱是最好的教育

李宏照发现,尽管有些家长听课了,但仍然觉得是孩子的问题,迫切需要他帮助解决孩子玩手机、写作业磨蹭、不听话、粗心等具体问题。比如,有家长就问:“俺孩子数学不好,我想给他报辅导班,让他复习七年级的知识,他学习总是耐不住性子,不想学……”

针对这些情况,李宏照在“一对一”接待中对家长直言:孩子没有“逆反期”只有“觉醒期”,孩子不是不听话,是你不学习,没有让孩子听话的能力。孩子小时候对你无限崇拜,当孩子到初二时,个子比你高了,懂得比你多了,当你用唠叨、攀比、暴力、忽略、怀疑、讽刺、溺爱等方法对待孩子身上出现的问题的时候,孩子即便再有潜力,也得不到家长的认可。实际上,孩子最缺精神方面的爱,只需要父母一个微笑、一个拥抱、一次陪伴就可以解决。

一个要办休学的孩子,其父亲再次和李宏照见面后说:“李校长,以前我只要到孩子面前,她立马就走,还经常对我发脾气,感觉自己辛辛苦苦这么多年养了个仇人!今天中午按您说的方法和孩子进行

沟通,没想到整个下午孩子一直换着我的胳膊和我说话,后来说了一句让我感觉很辛酸的话:“爸爸,我感觉你今天下午不正常,你笑得太多了!”一个月后,孩子爸爸说,孩子没事了,成绩一次比一次好,再也不说不上学了。孩子的老师也说,孩子现在变化很大,难题都会做了,古诗词也会背了。

家庭教育是共同成长

李宏照说,家庭教育包括家庭教育的环境、家庭教育的方式以及家长的为人处事态度。良好的家庭教育更易于培养出独立自主、性格完整的孩子。相反,生长在家庭教育不恰当或教育氛围淡薄的家庭中的孩子,往往在性格上存在缺陷。可以说,从孩子出生那天起,他就已经在父母的肩上开始奔跑;在孩子还是懵懂的婴儿时,父母和家庭的生活方式就已经在潜移默化地影响他。父母对待生活认真努力,孩子就能获得更多面对困难的勇气和力量;父母对待生活有趣自然,孩子就能养成热爱生活的态度和习惯;父母对待生活豁达乐观,孩子就能形成更大的格局和世界观。

李宏照强调,父母在教育孩子的同时,也是在教育自己。因为我们的一言一行都会影响孩子,所以我们要谨言慎行;因为我们的格局和情绪都在影响着孩子,所以我们要自我修炼。父母的成长就是孩子的进步。父母豁达、自信,孩子就看到了光明的未来。

(本报记者 姜刚)

做个灯笼过新春

新鹰小学寒假作业有特色

本报讯(记者 姜刚)春节将至,新华区新鹰小学即将迎来该校第六届元宵节。怎样在节日表达思想感情?学校给全体学生布置了一道“特色寒假作业”——做灯笼。

据了解,“中国节·我们的节”系列传统活动一直是新鹰小学的一张德育名片。在元宵节来临之际,他们有了更加明确的主题——迎接建党100周年。

该校要求每位学生制作一盏灯笼,灯笼的直径不低于40厘米。同学们在制作的灯笼上可以画出中国共产党的发展历程图,也可以画党徽、党旗,还可以书写领袖的题词、名言警句等。有剪纸特长的同学,可以用灵巧的双手剪出与中国共产党有关的元素图案粘在灯笼上……

该校设置了“最佳制作奖”“最佳绘制奖”“最佳设计奖”“最佳创意奖”等,以表彰那些造型别致、有趣味、展示效果好的优秀作品。

防范疫情传播 加强亲子沟通

市二中向学生和家长发倡议书

本报讯(记者 姜刚)1月31日,市第二中学的一封倡议书给学生和家长送上问候与祝福,倡议大家增强疫情防控意识,开展邻里互助、环保过年、文明过节,建议加强亲子沟通,温馨过节。

倡议书提倡学生和家長积极防范疫情传播,平安欢度春节。学生和家長不去新冠病毒疫情中高风险地区,不去人群密集的地方,避免近距离交叉感染;不吃未煮熟的肉、蛋、奶,不去海鲜、活禽市场,不接触野生动物、不吃野味;不信谣、不传谣,如需参加集体活动一定要按照疫情防控有关规定报备,并佩戴口罩,做好个人防护。一旦发现身边有咳嗽、发热病人,要及时通知有关部门进行排查,确保无疑似病例。

倡议书还倡议学生和家長在春节举家团圆之时开展邻里互

助,积极参与力所能及的志愿服务,帮助身边的孤寡老人、空巢老人、残疾人、留守儿童等群体;学会爱护环境,注重环境卫生,家庭邻里互助、环保过年、文明过节,建议加强亲子沟通,温馨过节。倡议书提倡学生和家長积极防范疫情传播,平安欢度春节。学生和家長不去新冠病毒疫情中高风险地区,不去人群密集的地方,避免近距离交叉感染;不吃未煮熟的肉、蛋、奶,不去海鲜、活禽市场,不接触野生动物、不吃野味;不信谣、不传谣,如需参加集体活动一定要按照疫情防控有关规定报备,并佩戴口罩,做好个人防护。一旦发现身边有咳嗽、发热病人,要及时通知有关部门进行排查,确保无疑似病例。

倡议书还倡议学生和家長在春节举家团圆之时开展邻里互助,积极参与力所能及的志愿服务,帮助身边的孤寡老人、空巢老人、残疾人、留守儿童等群体;学会爱护环境,注重环境卫生,家庭邻里互助、环保过年、文明过节,建议加强亲子沟通,温馨过节。倡议书提倡学生和家長积极防范疫情传播,平安欢度春节。学生和家長不去新冠病毒疫情中高风险地区,不去人群密集的地方,避免近距离交叉感染;不吃未煮熟的肉、蛋、奶,不去海鲜、活禽市场,不接触野生动物、不吃野味;不信谣、不传谣,如需参加集体活动一定要按照疫情防控有关规定报备,并佩戴口罩,做好个人防护。一旦发现身边有咳嗽、发热病人,要及时通知有关部门进行排查,确保无疑似病例。

市实验高中到叶县送温暖

本报讯(记者 姜刚)2月1日上午,市实验高中一行数人赴叶县水寨乡桃奉宋村走访慰问计生困难户和老党员。

市实验高中党委书记鲁文彬等人首先看望慰问桃奉宋村的计生困难户,详细了解他们的生产生活、冬季取暖、身体健康、子女就学和经济收入等情况,了解目前存在的困难和问题,为他们送去生活补贴和食用油、大米等慰问品,并向他们致以新春祝福。

随后,慰问人员又去看望该村的老党员,与他们面对面交流,送去党组织的关怀与问候。随后,慰问人员与驻村干部举行座谈会,就如何调解邻里纠纷、搞好基层群众生活进行了深入交流。

湛河区中小学寒假持续开展主题教育

本报讯(记者 耿剑 通讯员 李向平)寒假伊始,湛河区实验小学一年级学生宋宜宣朗诵的《我骄傲,我是中国人》视频,在班级群引来不少点赞,这是该区中小学在寒假期间持续开展“把灾难当教材,与祖国共成长”主题教育活动的缩影。

据介绍,此项主题教育活动自去年春季启动后,湛河区始终坚持中小学一体化推进,各校(园)全覆盖,师生全员参与,结合疫情防控分阶段实施,营造浓厚的氛围。寒假前夕,该区教体局下发专项通知,进行再动员。进入寒假后,各学校开始组织实施,在严格遵守疫情防控规定的情况下,充分整合社会教育资源,调动广大教师、社区工作者、社会志愿者等方面的积极性,推动学校、家庭、社会三位一体形成育人合力,不断推动主题教育活动扎实开展,引导师生弘扬爱国主义精神,增强民族自豪感,培养坚韧不拔的奋斗精神和家国情怀,让爱国主义成为校园主旋律。



义写春联

2月8日上午,湛河区沁园小学4名书法社团学生和书法康”又写春联活动,邀请省书家协、市书家协会员到学校,为附近小区的居民写春联,受到大家的欢迎。为迎接春节到来,该校举行了“新春送党恩,携手奔小康”义写春联活动,邀请省书家协、市书家协会员到学校,为附近小区的居民写春联,受到大家的欢迎。

耿剑 摄

豫基实验小学开展教学质量分析会

本报讯(记者 姜刚)连日来,卫东区豫基实验小学利用假期相继开展语文、数学、英语学科期末教学质量分析会。

此次教学质量分析会于1月28日启动。首先进行的是英语教研组的分析会,各位任课老师分析了所教班级此次期末考试情况,总结了本学期教学工作中得失,就“怎样提高学生英语学习兴趣”和“提升学习效果”展开了热烈的讨论。数学分析会上,主持人以大数据分析的形式详细分析了该校本次考试与往年考试差错统计图,把考试中出现的作为研讨的重点,要求重视数学思维和数学思想的培养,把培优补差落到实处。在语文期末考试质量分析会上,老师们根据学生的答题情况,结合学生实际、教学实际作出分析,认真总结了在教学工作中的经验、不足,提出了改进措施。

分析会上,大家各抒己见,提出了采用多种教学手段提高学生的学习兴趣、在教学技巧和方法上下功夫、培养学生良好学习习惯、让学生明白学习的意义和目的等方面的建议,以及“夯实基础知识”“抓好课堂主阵地”“重视教学中的趣味性”等提升教育教学质量的策略和方法,为下学期教学工作指明了方向。

分析会上,大家各抒己见,提出了采用多种教学手段提高学生的学习兴趣、在教学技巧和方法上下功夫、培养学生良好学习习惯、让学生明白学习的意义和目的等方面的建议,以及“夯实基础知识”“抓好课堂主阵地”“重视教学中的趣味性”等提升教育教学质量的策略和方法,为下学期教学工作指明了方向。



喜剪窗花迎春

近日,新华区新街小学组织学生开展了“幸福年·中国红”寒假系列实践活动,其中一项就是让学生学剪窗花。剪窗花不仅能让同学们感受中国民间剪纸艺术的魅力,还锻炼了孩子们动手动脑的能力,增添了迎新年的喜悦气氛。图为该校学生在展示自己的剪纸作品。

力,还锻炼了孩子们动手动脑的能力,增添了迎新年的喜悦气氛。图为该校学生在展示自己的剪纸作品。

本报记者 耿剑 摄

教育周刊联系电话 159 3750 6769

他们是耀眼的小明星,去调查采访,去社会实践,去进行职业体验,去参加公益活动……

他们通过培训和锻炼,用手中笔写出漂亮文章,在各种场合中沟通自如,承担起更多的社会责任。

他们是校园里的正能量,他们是城市文明的倡导者、践行者,他们是——平顶山晚报小记者。

晚报小记者团成立于2003年,17年来,晚报小记者团每年开展上百场丰富而有意义的活动,培养了数万名优秀小记者。

小记者们通过《平顶山晚报》刊发自己的文章和作品,充分展示自我,收获了不可复制的成长经历,留下了独一无二的成长回忆!

报名即送价值598元小记者专属写作培训

招募热线:4973519 4973585 15937506769

详情请关注“鹰城小记者”微信公众号

平顶山晚报小记者国防教育进校园